

УДК 343.2/.7

*Л. А. Рябцева**старший преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики  
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

## **ПОНЯТИЕ «ИНЬЕ НИЗМЕННЫЕ ПОБУЖДЕНИЯ» В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Уголовное законодательство белорусского государства представлено Уголовным кодексом Республики Беларусь (далее — УК). В массиве уголовно-правовых норм как Общей, так и Особенной частей уголовного закона частотность употребления введенных в контекст кодифицированного нормативного акта терминов и понятий, имеющих исключительное значения для понимания и применения его положений, является различной. Проявление обнаруженного факта отмечено нами и в отношении терминологической единицы «инье низменные побуждения».

В ходе контент-анализа нами было установлено, что в УК понятие текстуально точно употребляется всего в трех нормах: п. 8 ч. 1 ст. 64 УК «Обстоятельства, отягчающие ответственность» (Общая часть УК), ч. 1 ст. 339-1 УК «Жестокое обращение с животным», ч. 2 ст. 180 УК «Умышленная подмена ребенка» (Особенная часть УК) [1]. Вместе с тем, исходя из учения о составе преступления, имеем возможность заключить, что «инье низменные побуждения» существуют в границах субъективной стороны состава как разновидность мотива преступления. В данной связи представляется необходимым уточнить его содержание. Примечательным является то, что законодатель не раскрывает его сущностного смысла ни в ст. 4 УК, разъясняющей отдельные термины уголовного закона, ни далее по тексту нормативного правового акта, чего нельзя констатировать в отношении мотивов «хулиганские побуждения», «корыстные побуждения».

По этой причине считаем необходимым обратиться к справочно-энциклопедическим источникам с целью уточнения лексического значения слова «низменный», поскольку сущностная природа других составляющих анализируемого понятия достаточно очевидна. Низменный означает «подлый, бесчестный; безнравственный» [2]. Подобное смысловое содержание вполне применимо и по отношению к иным видам побуждений, включая корыстные и хулиганские, являющиеся также по своей сути противоречащими нормам морали, что позволяет вести речь о том, что понятие «инье низменные побуждения» более широкое. Данная разновидность побуждений связана с оцениванием мо-

тива на соответствие нравственно-эстетическим представлениям, утвердившимся в обществе. По общему правилу, к иным низменным побуждениям относятся месть, зависть, ненависть, злость, тщеславие, карьеризм, ревность и т. п. Перечень не является исчерпывающим, что связывается с оценочностью понятия.

Вместе с тем иные низменные побуждения могут не быть указаны в качестве конструктивного признака преступления, то есть носить характер факультативный, что не исключает обязательности установления указанного мотива совершения преступления (при его наличии). В этом случае признак «иные низменные побуждения» выступает в роли обстоятельства, отягчающего ответственность, и связывается с повышенной уголовной ответственностью лица (п. 8 ч. 1 ст. 64 УК). Также иные низменные побуждения предусмотрены в диспозициях норм в ч. 1 ст. 339-1 УК, ч. 2 ст. 180 УК соответственно, где данный мотив выступает в качестве одного из альтернативных обязательных признаков субъективной стороны преступления. При этом каждый раз суд, рассматривая вопрос о наличии мотива «иные низменные побуждения», обязан устанавливать форму его выражения.

В качестве наглядного примера обратимся к тексту одного из приговоров, который был вынесен судом Оршанского района и г. Орши от 10 ноября 2021 года по уголовному делу по обвинению в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 339-1 УК, где в описательно-мотивировочной части характеризуется форма выражения иного низменного побуждения: «будучи в состоянии алкогольного опьянения, реализуя внезапно возникший умысел, направленный на жестокое обращение с животным, с целью причинения смерти животному, *действуя из иных низменных побуждений, выразившихся в желании отомстить животному за то, что оно не стало есть пищу*, беспричинно, пренебрегая общепринятыми правилами и нормами гуманного обращения с животными, проявляя жестокость к животному, в присутствии иного лица — Д., нанес не менее одного удара ногой по туловищу собаке по кличке Л., после чего прыгнул на нее двумя ногами не менее двух раз, и в результате указанных действий обвиняемого П. наступили последствия в виде гибели собаки» [3].

Если «иные низменные побуждения» в ч. 1 ст. 339-1 УК являются признаком основного состава преступления, то в ч. 2 ст. 180 УК обозначенный мотив выступает квалифицирующим признаком. Также обращает на себя внимание тот факт, что при совершении жестокого обращения с животным, согласно диспозиции ч. 1 ст. 339-1 УК, необходимо устанавливать наличие одного из трех непосредственно указанных мотивов: корыстные, хулиганские или иные низменные побуждения. Тогда как в ч. 2 ст. 180 УК при умышленной подмене

ребенка обязательных альтернативных мотивов только два: из корыстных побуждений или из иных низменных побуждений. Мотив «иные низменные побуждения» для данного состава следует трактовать расширительно, поскольку, в случае установления принадлежности мотива преступного действия к хулиганским, он будет расцениваться по признаку «иные низменные побуждения». В остальном логика описания формы выражения установленного мотива будет такой же, как и для преступления, ответственность за которое предусмотрена ч. 1 ст. 339-1 УК.

Таким образом, следует констатировать, что понятие «иные низменные побуждения» законодательно не закреплено, является оценочным по своему смысловому содержанию ввиду того, что не представляется возможным предусмотреть на уровне нормативного правового акта исчерпывающий перечень его формальных проявлений. Вместе с тем обозначенный мотив может выступать как факультативным, так и обязательным признаком субъективной стороны состава преступления, что в обоих случаях не исключает необходимости и важности его установления и описания формы его выражения.

#### Список основных источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.01.2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2022. [Вернуться к статье](#)
2. Низменный // Большой толковый словарь русского языка [Электронный ресурс]. — Режим доступа : <http://www.gramota.ru/slovari/dic/?word=%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9&all=x>. — Дата доступа: 31.01.2022. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
3. Приговор № 37У21442 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/bank-sudebnykh-resheniy/document/58246>. — Дата доступа: 01.02.2022. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)